

День выборов в Верховный Совет СССР стал днем всенародного праздника трудящихся нашей родины, выражением их безграничной любви и преданности к большевистской партии, к вождю советского народа — великому Сталину.

День всенародного торжества

Вместе со всей советской страной радостно встретила наша республика 10 февраля — день выборов в Верховный Совет СССР — день всенародного торжества. Ташкент и Нукус, Самарканд и Ургенч, Анжиян и Бухара — все города и кишлаки Узбекистана по-праздничному, особенно ярко и парадно украсили избирательные участки и здания своих предприятий и колхозов, учреждений, школ, клубов.

Мастера хлопководства, металлургии и ученые, машиностроители и животноводы, угольщики, нефтяники и артисты, писатели и рыбаки, домохозяйки и учащиеся, старики и молодежь — избиратели в этот исторический день испытывали одинаково волнующие всех советских людей чувства: слова и снова вспоминали они знаменательные события, произошедшие в жизни нашей родины за восемь лет с прошлых выборов, продумывали выступления товарища Сталина перед избирателями Сталинского округа гор. Москвы и торопилась выполнить высокий гражданский долг.

Никогда не забудут советские люди этих восьми лет, о которых говорил товарищ Сталин. Четыре года напряженного труда по осуществлению третьей пятилетней пятилетки дали богатые плоды. Мирное развитие нашей страны было прервано разбойничьим вторжением фашистской Германии, и вторые четыре года прошли в Великой Отечественной войне с немцами и японскими агрессорами. Война была великой школой испытания и проверки всех сил народа. Под руководством коммунистической партии, великий товарищ Сталин, советский народ стойко выдержал все тяготы войны, безмерно снабжая Красную Армию хлебом, давая хлопок для ее обмундирования, металл — для производства вооружения, снарядов, оборудования для предприятий, топливо — для поддержания работы предприятий и транспорта.

Многомиллионный советский народ победитель с огромным воодушевлением приступил к восстановлению всего, разрушенного войной, к созданию новых могучих материальных и духовных ценностей.

Вождь советского народа товарищ Сталин, дав в своей исторической речи характеристику работы коммунистической партии в период до начала войны и в течение самой войны, рассказал также о планах работы партии на ближайшее время, изложенных в новом пятилетнем плане, который должен быть утвержден в ближайшее время:

«Основные задачи нового пятилетнего плана состоят в том, чтобы восстановить пострадавшие районы страны, восстановить довоенный уровень промышленности и сельского хозяйства и затем преодолеть этот уровень в более или менее значительных размерах. Не говоря уже о том, что в ближайшее время будет отменена карточная система, особое внимание будет обращено на расширение производства предметов широкого потребления, на поднятие жизненного уровня трудящихся путем последовательного снижения цен на все товары и на широкое строительство всякого рода научно-исследовательских институтов, могущих дать возможность науке развернуть свои силы».

Далее товарищ Сталин рассказал о величественном плане коммунистической партии по новому мощному погону народного хозяйства, когда уровень нашей промышленности поднимется второе по сравнению с довоенным уровнем.

Многое предстоит сделать узбекскому народу, особенно в деле развития хлопководства. Основная хлопковая база Советского Союза — Узбекистан должен дать стране в этом году один миллион сто шестьдесят тысяч тонн хлопка для того, чтобы обеспечить потребности населения в одежде. Нет сомнения в том, что узбекский народ справится с поставленной перед ним задачей, с честью выполнит свой патристический долг.

С этими мыслями нескончаемым потоком шли вчера на выборы люди советского Узбекистана. Тысячи избирателей пришли на свои участки задолго до начала голосования, охваченные единым порывом. И, голоса за своих кандидатов,

они от всего сердца голосовали за творца наших побед любимого Сталина, за большевистскую партию и ее мудрую политику, за еще большее укрепление оборонной и хозяйственной мощи матери-Родины, за расцвет ее благосостояния, науки и культуры, за свою счастливую жизнь.

К вечеру 10 февраля огромное большинство избирателей в республике проголосовало. Узбекский народ еще раз продемонстрировал свою сплоченность вокруг партии Ленина — Сталина, свою безграничную преданность делу социализма, свою необычайную возросшую политическую активность и организованность. Это единичные и патристический погем в день выборов, равно как и прошлые горячие любовью к Родине, к партии, к Сталину выступления избирателей на многочисленных предвыборных собраниях, дают уверенность в полной победе блока коммунистов и беспартийных.

«Я считаю, — говорит товарищ Сталин, — что избирательная кампания есть суд избирателей над коммунистической партией, как над партией правящей. Результаты же выборов будут означать приговор избирателей. Не многого стоила бы коммунистическая партия нашей страны, если бы она боялась критики, проверки. Коммунистическая партия готова принять приговор избирателей».

В избирательной борьбе коммунистическая партия выступает не одна. Она идет на выборы в блоке с беспартийными».

Товарищ Сталин говорит, что в нашей стране беспартийные с коммунистами объединены в один общий коллектив советских людей:

«Идя в общий коллектив, они вместе боролась за укрепление могущества нашей страны, вместе воевали и проливали кровь на фронтах во имя свободы и величия нашей Родины, вместе ковали и выковали победу над врагами нашей страны. Разница между ними лишь в том, что один состоит в партии, а другие нет. Но это различие формальное. Важно то, что те и другие творят одно общее дело. Поэтому блок коммунистов и беспартийных является естественным и жизненным делом».

Дружная семья советских народов, а которую равноправным членом входит цветущий Узбекистан, не раз показывала всему миру свою монолитность, силу своего единства, могущество и непререкаемость своего социалистического строя, свою любовь к Родине, к партии большевиков, к товарищу Сталину.

Выборы в Верховный Совет Союза ССР несомненно увековечат блестящих побед сталинского блока коммунистов и беспартийных. Пороку тому, что приговор избирателей будет единодушным, является горячая всенародная любовь к партии, к Сталину, всенародное доверие к партии, к Сталину. Пороку тому, что приговор избирателей будет единодушным, являются многочисленные примеры выступлений трудящихся на предвыборных собраниях, где выдвигались кандидаты в депутаты. Где с большевистской прямотой и страстью давались характеристики их деловых качеств. Избиратели выдвигали тех, о ком с уверенностью могли сказать, что их депутаты будут государственными деятелями Ленинско-Сталинского типа, отдающими все силы для блага народа, для счастья Родины.

Узбекский народ пришел ко дню выборов в Верховный Совет с ясным сознанием всей ответственности поставленной перед ним задач, с полной готовностью решать эти сложные хозяйственно-политические задачи. 10 февраля узбекский народ голосовал за укрепление могущества советского государства, за сталинскую дружбу народов, за национальную политику партии Ленина — Сталина, за ее мудрое руководство жизнью и работой советских людей, за всенародного кандидата товарища Сталина.

Да здравствует вновь избранный Верховный Совет СССР!

Да здравствует первый депутат советских народов, чье имя носит в сердце каждый советский гражданин, — великий Сталин!

Выборы в Верховный Совет СССР проходили в обстановке огромного политического под'ема населения нашей страны

Первые часы голосования в Москве демонстрация любви и преданности товарищу Сталину

Вчера избиратели Сталинского избирательного округа столицы голосовали за Сталина. Это было замечательное проявление единотушии. Советские патристы с радостью отдавали свой голос за великого, любимого вождя.

Уже в 4 часа утра у избирательных участков собрались сотни людей, поклавших первыми голосовать за товарища Сталина. У всех на устах мудрые, проникнутые глубокой нестостью слова, с которыми товарищ Сталин накануне обратился к своим избирателям в Большом театре. Многие из собравшихся здесь в этот предсудный час присутствовали на историческом предвыборном собрании. Они слушали Сталина.

Перед входом в помещение избирательного участка № 1, где проходит голосование, с трех часов ночи собралась толпа избирателей — работники фабрики «Освобожденный труд». Они терпеливо поглядывали на часы, ожидая долгожданной минуты. В 6 часов утра распахнулись двери и председатель участковой комиссии тов. Артюхина сказала:

— Товарищи избиратели, Кремленские курьнты прибыли шесть часов. Поздравляю вас с днем выборов! Добро пожаловать в наш участок. Приступаем к голосованию.

Один за другим подходят к столу мужчины и женщины, рабочие, инженеры, учителя, врачи. Первой подходит к столу председатель комиссии пенсионерка Елена Алексеевна Павфилова. Получив бюллетень, она направилась в кабину. В молчаливый проходит минута, другая. Она выходит из кабины радостная, сияющая и опускает бюллетень в урну.

— Я первая проголосовала за товарища Сталина, — гордо заявляет она.

Тов. Павфилова рассказывает: — У меня два сына сражались за Родину. Старший, Николай — майор, младший, Александр, недавно демобилизовался и вернулся домой. Он у меня художник, сейчас занимается своим любимым делом».

Избирательница Прасковья Маркеловна Дурова делится своими мыслями. Ее муж — капитан Красной Армии и сын защищали советскую Родину, не пали духом, дрались против немечки захватчиков на Висле, Одер, Шпрее.

— Сталин, — говорит она, — наше солнце, счастье и радость. Я с нетерпением

ждем ожитала этого часа, чтобы отдать за него свой голос. Я хочу этим отблагодарить Иосифа Виссарионовича за все, что он сделал для советского народа и, в частности, для меня, жены фронтовика.

В 7 часов 30 минут к надомнированному зданию участка на дух, увитых кучаком машина прибыла избирательница № 2 по Преображенской улице. Они поднялись в избирательный участок под звуки песни, которую исполнили на барабанах молодые рабочие фабрики «Освобожденный труд».

В комнату входит молодой офицер. Он представляет удостоверение на голосование, выданное особым избирательным округом в оккупированной зоне Германии. Капитан Крамской, волнуясь, рассказывает, как он боялся опоздать ко дню выборов, как мечтал отдать свой голос за Сталина.

— И вот сегодня моя мечта сбылась!..

С глубоким уважением встретили на участке подготовленную текстильщицу фабрики «Красная зоря» Евакцию Васильевну Сперанскую. Она пришла сюда вместе со своей внучкой. Старушка объясняет девочке процедуру голосования и, опустив бюллетень, рассказывает окружающим, как долго она ждала этого радостного дня.

— Я старая работница, — говорит она, — 45 лет проработала на своей фабрике. Теперь по Сталинской Конституции я пользуюсь правом на отхы. Восемь раз профсоюз посылал меня в санаторий, часто бываю в театрах, живу культурной жизнью, о которой я раньше мечтала не смеяла. За все это я благодарна сегодня товарищу Сталину и с радостью опустила бюллетень с его именем».

На участке № 8 уже в первый час проголосовало более 300 человек. Одной из первых пришла сюда Наталья Афанасьевна Елисеева. Работница явилась вместе со всей своей семьей — тремя дочерьми и тремя сыновьями.

Утром избирательной комиссии представили удостоверения на право голосования транзитные пассажиры, прибывшие в столицу из Хабаровска, Архангельска, Баку, Риги. Демобилизованный лейтенант Цветков возвращается в родной город Киров. Он воевал против гитлеровской Германии и империалистической Японии и теперь готовится возобновить прерванную войной научную работу. (ТАСС).

За счастье народа

Я слушал речь Сталина, и предомной возник огромный путь, который прошла за последние двадцать лет наша родина, путь, который прошел мой Узбекистан.

Сталин говорил о могуществе советского общественного строя, который зиждется на основе сталинской дружбы народов. Силу этой дружбы мы, дети узбекского народа, ощутили с особой силой. Вот он, наш Узбекистан, — в недавнем прошлом нищая колония царской России, — вот он сегодня, цветущий солнечный край, мой прекрасная республика. Здесь дети учатся, здесь взрослые любят и познают свой труд; здесь созданы театры, высшие учебные заведения, здесь радостно трудятся ученые, писатели, музыканты...

В моей семье, как в прозрачной капле воды, отражается счастье, которое Сталин дал нашей родине. Я — сын батрака, который в своей жизни не знал ни одного счастливого дня. А мой семеро детей, как и я, полной чашей пьют свою долю счастья, потому что мы все служим народу своим искусством, потому что мы знаем радость свободного творчества.

Это счастье дал нам великий Сталин. С образом Сталина в сердце, с его речью в мыслях исполнили мы свой гражданский долг. Голосуя за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, мы голосовали за наше счастье, за нашу гордость и славу, за наше будущее — за великого Сталина.

Техтасын ДЖАЛИЛОВ.
Народный артист УзССР, композитор.

Сообщение Центральной Избирательной Комиссии по выборам в Верховный Совет СССР

Вчера, в воскресенье, 10 февраля, по всему Советскому Союзу, во всех избирательных округах происходили выборы депутатов в Верховный Совет СССР. Выборы проходили в обстановке огромного политического под'ема населения. Голосование началось повсюду в 6 часов утра по местному времени.

Во всех избирательных округах отмечена высокая активность и большая организованность избирателей. По сообщениям участковых и окружных избирательных комиссий, к 3 часам дня проголосовало подавляющее большинство избирателей.

В 12 часов ночи 10 февраля голосование повсеместно было закончено. Участковые и окружные избирательные комиссии приступили к подсчету голосов и определению результатов выборов в Совет Союза и Совет Национальностей.

По предварительным данным, полученным от окружных избирательных комиссий, в голосовании приняло участие не менее 96 процентов избирателей.

Завтра, 12 февраля 1946 года, Центральная Избирательная Комиссия будет иметь возможность сделать первое сообщение о депутатах, избранных в Верховный Совет Союза ССР.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ ПО ВЫБОРАМ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СССР.

Товарищ Л. М. Каганович на 1-м избирательном участке Октябрьского района г. Ташкента

Вчера, 10 февраля, Лазарь Моисеевич Каганович приехал на первый избирательный участок Октябрьского района Ташкента и принял участие в выборах в Верховный Совет СССР.

В беседе с нашим корреспондентом член участковой избирательной комиссии Вера Алексеевна Шипова рассказала:

— Мне было поручено выдвигать бюллетени приезжим избирателям по удостоверениям на право голосования. Входит Лазарь Моисеевич Каганович. Мы сразу узнали его. Он подошел к моему столу и представил «Удостоверение на право голосования», вместе с ним и паспорт.

«Удостоверение на право голосования № 71 на выборах в Верховный Совет СССР 10 февраля 1946 года. Фамилия — Каганович. Имя — Лазарь. Отчество — Моисеевич. Год рождения — 1893.

Место жительства — Москва, Кремль. Дальше указывалось, что президентский удостоверения на право голосования» выбыл из списка избирателей города Москвы 28 января 1946 года.

Я внесла его фамилию в список под № 20 и выдала два бюллетеня один — белого цвета — с кандидатами в депутаты Совета Союза, другой — голубого — с кандидатами в депутаты Совета Национальностей.

В это время заведующий агитпунктом пригласил товарища Кагановича в кабине. Заведующий агитпунктом тов. Турдыев рассказывает:

— Товарищ Каганович зашел в кабину № 3, затем вышел в комнату, где стояли урны, и опустил в них избирательные бюллетени.

Председатель участковой избирательной комиссии — народная артистка УзССР Сара Шантураева говорит:

— Наш участок посетил Лазарь Моисеевич Каганович. Опустив бюллетень в избирательную урну, он пожелал руку мне и членам участковой комиссии, находившимся возле урны. Я ему сказала, что мы очень рады тому, что он голосовал в нашем участке. Лазарь Моисеевич спросил, как проходит голосование. Я ответила, что к 3 часам дня из 1156 избирателей уже голосовало 1065. Он остался очень доволен.

Товарищ Каганович расспросил, какие новые постановки готовит коллектив театра имени Хамзы. Я подробно рассказала и пригласила его посетить наш театр.

Лазарь Моисеевич Каганович попросился со всеми, кто был вблизи, и уехал. Простота, чуткость, мягкость, с которыми товарищ Каганович обращается к людям, произвели на меня исключительное впечатление. Я рада, что вместе с избирателями всего нашего участка голосовал за лучших людей узбекского народа и Л. М. Каганович.

Трудом закрепляем победу

АНЖИЯН. (УзТАД). Еще три года назад это была голая степь. Сейчас здесь возвышаются многочисленные вышки и здания рабочего поселка нефтяного «Южный Адамшинг», нефтяники пробуривают новые скважины. День ото дня увеличивают добычу. Накануне выборов коллектив промысла подвел итоги работы за три года: он дал стране за это время десятки тысяч тонн горючего.

День выборов нефтяники отметили новым трудовым достижением. Буровой мастер Степан Иванович Паршин закончил

проходку 16-й по счету скважины. В ночь на 10 февраля на нее ударил комный фонтан нефти.

...В 6 часов утра гостеприимно раскрывались двери избирательного участка. Первым проголосовал буровой мастер С. И. Паршин. Вслед за ним опустили бюллетень мастер Редькин, бурлящий Кривощев, Коломейцев, Пен-Ван-шае, тракторист Мирзалев, мастер подземного ремонта Парфенов и другие. Уже через час проголосовали все избиратели промысла.



На избирательном участке № 121/100 Центрального района член избирательной комиссии Манура Тулганова вручает избирательные бюллетени 79-летнему старику Назирову Мухитдину (слева); справа — избиратели Октябрьского района на избирательном участке № 1/1 гор. Ташкента. Фото М. Пенсона

Путь к новым победам

НУКУС. (Спец. корр. «Правды Востока»). Тысячи трудящихся Кара-Калпакки, затанцывавшие, слушали в этот вечер по радио историческое выступление товарища Сталина на собрании избирателей Сталинского избирательного округа гор. Москвы.

Глубочайшее впечатление произвели слова вождя о величайших достижениях развития нашей Родины. Люди делились радостью, высказывали гордость советских патристов за нашу партию, ее мудрую политику, за наше родное советское правительство.

В ночной смене Чимбайского хлопководческого завода состоялся митинг.

Выступивший здесь сменный мастер Махамбет Алаамжаров сказал:

— Выступление товарища Сталина укрепляет наши силы, окрыляет на новые трудовые подвиги. Какое счастье жить и трудиться под руководством нашего вождя. Товарищ Сталин указал всему советскому народу путь вперед, путь к новым победам. Наш долг — давать стране все больше и больше хлопковой вольнона отличного качества.

...Утром 10 февраля, закончив смену, рабочие, вдохновленные словом любимого Сталина, пошли к избирательным урнам и отдали свой голос за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

Узбекский народ пришел вчера к избирательным урнам и единодушно отдал свои голоса кандидатам блока коммунистов и беспартийных

Народ выбирает

В почтой тишине послышался привычный сигнал трубы, торжественные звуки марша наполнили Центральный район Ташкента. Оркестр, расположенный на автомашине, посылает то на одной, то на другой улице...

Была шестая часть утра. Пресыщенный праздничной гордостью, разбухший бравурными мелодиями, у подъезда большого дома на улице Карова, где помещаются избирательный участок № 132/111, собралось около 300 человек. В пять часов пятьдесят минут первые избиратели появились по лестницам в зал, любовно украшенный разноцветными полотнищами. В комнате отдыха играла музыка, ярко горели лампы.

В шесть часов утра в зале, отведенном для голосования, зажглись аэлектрические лампы. Председатель участковой избирательной комиссии тов. Камалов пригласил избирателей принять участие в голосовании. По комнатам повесилась торжественная музыка Гимна Советского Союза.

Среди первых голосующих — строители академического театра: камешники, плотники, монтажники железобетонных конструкций. Вместе с русскими рабочими голосовали старики-узбеки, некуские мастера резьбы по дереву и гачу.

Вслед за ними пришли многочисленные жители центральных кварталов города — научные работники, служащие, домохозяйки.

Сперва на лицах улыбки. По-настоящему одеты люди, пришедшие отдать свои голоса избирателям народа, кандидатам сталинского блока.

— С радостью голосую мы за товарища Кагановича, — говорят избиратели, опуская в урны бюллетени. — за верного сына большевистской партии, за ближайшего соратника великого Сталина.

Народ идет и идет... И в этом праздничном шествии выходящий видя любовь советских людей к коммунистической партии и ее великому вождю.

Вот идут они, как сказал в своей речи товарищ Сталин, — судья, чтобы вместе со своей партией. Этот приговор читаем мы на радостных лицах тысяч избирателей:

— Мы верим родной большевистской партии. Это она привела нашу страну к победе и избрала миллионы людей от порабощения и гнета.

— Мы горячо любим вождя нашего и полководца великого Сталина. Это он сплотил все народы Союза и обрушил силу могучую на врага. Это он — наше солнце и счастье.

...Забрехала утренний рассвет. Нескучным потоком движется на своей

улице избиратели. Старик приходит пешком — он не хочет ждать автомашину. Проголосовав, она поспешит в гостиришное «обружение» членов избирательной комиссии. Домой едут в «макс» и «дизель».

В избирательных списках против фамилий становится все больше и больше отметок об участии в голосовании. Не умолкает оркестр, в комнате отдыха в веселом танце кружатся молодежь. В малом зале выступают с концертом артисты Русского драматического театра имени Гурьего. Тепло встречают избиратели народную артистку УССР Загурскую. По коридору гуляют в белых платках артистки театра — исполнители роли в русских классических пьесах. Сейчас покажут они избирателям одну из сцен. А в детской комнате в это время, явившись за руку, поет и пляшет соседка детства.

Прошло уже шесть часов с того момента, когда началось голосование. Наступил полдень. Председатель участковой избирательной комиссии отправляет очередную:

— Проголосовало 80 процентов...

Дружно идут избиратели. Вот получают бюллетени народный комиссар технических культур СССР тов. Скворцов и народный комиссар электростанций СССР тов. Жимерин. Сегодня в Наманганском городском и в Ташкентском сельском округах избиратели отдадут им свои голоса — кандидатам блока коммунистов и беспартийных.

Во второй половине дня в зале избирательного участка парит торжественная тишина. Ждут последние избиратели. Они придут, обязательно придут, чтобы вынести свой долг гражданам Советского Союза, чтобы выразить свою любовь и преданность партии большевиков так, как сделали это тысячи избирателей, уже опустивших бюллетени в избирательные урны. И они пришли.

Зажглась на улицах вечерние огни. На их фоне исторический день — 10 февраля. Полночь. Председатель комиссии срывает с урн сургучные печати. Как торжественно его вагала. Он и мы вместе с ним по сопоставлению в результате голосования. Слова избиратели Ташкентского-Ленинского избирательного округа отдали свои голоса славному соратнику товарища Сталина Лазарю Моисеевичу Кагановичу. И разве может быть иначе? Несокрушим блок коммунистов и беспартийных. Велика любовь народа к своей партии и ее великому, родному Сталину.

О. ЮХНОВ.

За родину, за Сталина!

Раньше обычного оживилось в этот день Ташкентское отделение Красной Звезды почетное училище им. Ленина. В 5 часов утра вспыхнули огни в окнах огромных корпусов. Курсынты, офицеры училища готовились к голосованию.

...До начала голосования — еще полчаса, но в зале клуба, рядом с избирательным участком, уже люди. Шеф-повар Федка Ивановна Куликова, работающая в училище 20 лет, пришла сюда вместе с приехавшим в отпуск сыном, воспитанником училища, лейтенантом Сергеем, и дочерью Верой. В зале — участницы войны, курсанты, постигающие военную науку, преподаватели, члены семей военнослужащих. В шесть часов председатель комиссии подполковник Карпов пригласил присутствующих к голосованию.

Первым в урне подошел Герой Советского Союза курсант Навез Пономарев. Ему всего 22 года. Кажется совсем недавно он с мальчишками лазил по скалам Ама-Аты, голый-голубой. Началась война, он ушел защищать Родину. Он дрался у Чугучека, был врага, загибавшего Барсуль-Шенченковский мешок. За доблесть, проявленную при форсировании Днепра, правительством присвоено Пономареву звание Героя Советского Союза. Сегодня он голосует за Родину, которую защищал с оружием в руках. За имя опускает бюллетень герой боев при форсировании рек Сож и Днепр Михаил Петрович Шибанов. На его груди Золотая звезда, ордена Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны.

Голосует кавалер орденов «Славы» трех степеней и ордена «Красной Звезды» гвардии курсант Кырмукулов. Пройти путь от Дона до Вены, расчищая дорогу



Герой Советского Союза генерал армии Иван Ефимович Петров голосует на избирательном участке № 52. Фото И. Глаубермана.

армии, он лично обезвредил более 5 тысяч вражеских мин.

Курсанты и офицеры вежливо пропуская вперед 84-летнего Елдокуя Онуфриеву Петрову и 78-летнюю Марию Арсеньевну Капорову. Елдокия Онуфриевна — мать прославленного полководца генерала армии П. Е. Петрова.

К урне подходит гвардии полковник Капоров. Его грудь украшают четыре ордена Красного Знамени, ордена Кутузова и Александра Невского, медали. На подступах к Москве полковник Капоров командовал полком легендарной дивизии генерала Нахичева. Это из его части 28 богатейшей нафидовцев оставили и уничтожили лавину танков, пылавших прорваться к Москве. Опустив бюллетень, полковник говорит:

— Я отдал голоса за Лазаря Моисеевича Кагановича и Михаила Михайловича Нурмухамедова. Я голосовал за того, во имя которого отдал свою жизнь герой-нафидовец — за любимую родину, за Сталина.

К 8 часам 95 процентов воинов-избирателей приняло участие в голосовании.

В этот день

Окрасил Ташкент. За последние 8 лет здесь выросли новые фабрики, заводы. Там, где были голые холмики, возникли новые улицы, застроенные многоэтажными зданиями, в которых живут учителя, металлурги, энергетик, транспортники, студенты.

В полночь накануне всеародного праздника тысячи людей, собравшись у радиоприемников и репродукторов, слушали «Узбундир» вокали.

Он выстул перед своим избирательным участком в Москве. Вся страна с напряженным вниманием слушала Сталина.

Утром люди торжественно одевались и спешили на избирательные участки. В пятом часу утра на улицах можно было видеть много людей. Они шли, чтобы отдать свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

На избирательном участке № 53/3 в шесть часов утра собралось 82 человека. Первой подавал бюллетени и шел в избирательную урну стахановка пивзавода № 2 Зинаида Яковлевна Хоршева. Проголосовав, она, взволнованная, подошла к

членам избирательной комиссии и жмет им руки.

Избиратели приходят в одиночку, небольшими группами и большими группами.

Кто-то хвастается: Ариш Тулганов явился с женой и дочерью.

Жильцы общежития с В-дого типа пришли сразу группой в 30 человек. У председателя избирательной комиссии Василия Емельяновича Зайцева много обязанностей и дел. Все их он выполняет аккуратно и молчаливо. Самая престарелая избирательница участка 93-летняя Роза Султанова просила прислать за ней машину и таким расчетом, чтобы успеть прийти на избирательный участок к 6-ти часам утра.

Опустила в избирательную урну бюллетень, она говорит: «Пусть здравствует Узбекистан, пусть здравствует любимый человек товарищ Сталин, которому я желаю пережить мой век».

Семья этой почтенной избирательницы состоит из 52 детей, внуков и правнуков. В их числе 28 избирателей, семеро участников Отечественной войны.

В. ПОПОДПУЛО.

Настоящий праздник

Весь этот день прошел на избирательном участке № 118/96 Ташкентского-Ленинского избирательного округа, как истинный праздник.

От избирательных урн люди переходили в большой зал, откуда слышались музыка, песни, стихи. Слушатели смеялись, но весь день волон был зал. Концерты, утренние силами студентов и преподавателей Ташкентской консерватории, Среднеазиатского университета, училища школы № 41, слышали один за другим. Музыка, песни, стихи звучали в этот день как-то особенно торжественно, яркими красками расцвечивали ту большую радость, с которой люди шли голосовать за кандидатов сталинского блока коммунистов и беспартийных.

Трудно сказать, кто пришел на участки первым. В пять часов утра здесь появились мать и дочь Захаровы, демобилизованный Азияджиев и ряд других, которым не спало в ночь на 10 февраля, хотелось быстрее выиграть гражданский долг, выразить свою преданность и любовь к Родине-матери.

Жители четырех домов по Породинской улице №№ 14, 16, 18, 20 прибыли к самому началу — ровно к шести часам утра. Шли урны, в веселых переизлиях. А когда проголосовали, тепло благодарности своего агитатора М. Захарину, прошли во

популярному обязательно заходить на Бердирскую, вести с ними и дальше интересно беседы обо всем новом, что происходит в нашей стране.

С раннего утра не прерывалась людская толпа, хлынувшая на избирательный участок. Получив бюллетени и пройдя с ними в кабин, люди внимательно читали: «Лазарь Моисеевич Каганович, Михаил Михайлович Нурмухамедов. Имена обоих кандидатов — верного соратника товарища Сталина и отлого из лучших машинистов Ташкентской железной дороги, их жизненный путь хорошо знаком всем избирателям. И поэтому они голосовали за них с чувством глубокого уважения».

Вот опускает в урну свой бюллетень Герой Советского Союза Подьяков, за ним — гвардии майор отставной Кариев, далее — директор Ташкентской публичной библиотеки Уманов... Идут и идут люди невообразимой веренией.

Генерал-лейтенант Советской армии накануне для выборов заболел. Члены участковой избирательной комиссии приехали и нему домой. Процедура выборов была прервана на том у всех больных граждан участка.

К двум часам дня на участке проголосовало 1250 избирателей на 1500. З. ДАВЫДОВА.

Всенародное торжество

АНДИЖАН. (Корр. «Правды Востока»).

Всю ночь мерли огни в домах колхозников, а к пяти часам утра ожили еще окутанные туманом улицы поселка колхоза «Сталинец», Ленинского района. Вереницы людей потянулись к клубу, где должно проходить голосование.

6 часов. Председатель участковой комиссии Рахман Берганов появляется в дверях клуба, поздравляет собравшихся с днем всенародного торжества и приглашает исполнить свой гражданский долг.

Первыми входят слушатели школы колхозных полеводов Абдули Ахбаров, переломные люди колхоза стахановка-сборница Рузиков Темирова, бригадир высокоурожайной бригады Ашир Юлдашев, тракторист Гонулджан Даббаров. Они предъявляют документы, получают бюллетени и проходят в помещение, где находятся лампы для голосования.

— За родного Сталина, — тихо прошепчет Рузиков Темирова, опуская в урну бюллетень.

В праздничном шелковом халате подходит к урне молодой колхозник Набиджан Магакубов, голосующий впервые в жизни.

— Голосую за счастье советской молодежи, за друга и отца великого Сталина, — говорит он.

— Пусть много лет живет наш папавител от вужай и горя — отец Сталин, — вторит ему 90-летний Хайлар-ата Камбаров, опуская в урну бюллетень.

Колхозник Мадрим Тухтаев болел. Его посетила член избирательной комиссии. Он принес небольшой опечатавшийся ящик для голосования, и большой колхозник смог принять участие в выборах.

Колхозники Назакатхон Аширова и Шарапатхон Хохжаева всего несколько дней назад разрешены от бремени. И к ним явился член избирательной комиссии. Он горячо поздравил их с рождением новых граждан советской страны и раздал бюллетени, поставив перед ними ящики, а сам ушел.

— Спасибо тому, кто заботится о советской женщине и детях, — любимою Сталину! — сказали ему потом колхозники.

Многие избиратели, так, например, 86-летняя Халг-биби Насруддеева, выслушавшая 15 внуков, отказывались ехать на участок на арбе или в машине.

25 голосов семьи Айши Имамовой

Было еще темно, когда на улице Роушани в Сталинском районе гулко ухали барабан и призывно зашел карный. Народ, собравшийся во дворе 57-го избирательного участка, пошел ближе к дверям. От томительного ожидания время текло странно медленно. С каждой минутой подходили все новые и новые избиратели.

Наконец, в 6 часов распахнулись двери и председатель участковой избирательной комиссии тов. Полонский пригласил избирателей присутствовать к подаче голосов. Первым подавал избирательные бюллетени ветеран гражданской войны тов. Ибрагимов. За ним последовали другие избиратели. Голосование началось.

Много людей собралось в этот час в доме старой Айши Имамовой в переулке Кабрага. Айша 92 года, 25 внуков, дочерей, внуков и внучек Айша имеют право голоса.

Привстав на постели, Айша требовательно разглядывала платье каждого, говорила, что на выборы надо одеть лучшее.

— Первая должна проголосовать наша уважаемая мать, — сказала сын Айши Шукур. — Раньше старшей в нашем роде к такому делу присутствовать не следует.

Все согласилось с этим. Скоро появилась член избирательной комиссии тов. Хамидова с урной. Степенно и торжественно приняла Айша на ее руки избирательные бюллетени. Попросив оставить ее одну, она позвала своего старшего внука Ахмета — студента театральной институты. Через две минуты она пригласила всех внуков и, опуская бюллетени в урну, говорила:

— Впервые должна проголосовать наша уважаемая мать, — сказала сын Айши Шукур. — Раньше старшей в нашем роде к такому делу присутствовать не следует.

Все согласилось с этим. Скоро появилась член избирательной комиссии тов. Хамидова с урной. Степенно и торжественно приняла Айша на ее руки избирательные бюллетени. Попросив оставить ее одну, она позвала своего старшего внука Ахмета — студента театральной институты. Через две минуты она пригласила всех внуков и, опуская бюллетени в урну, говорила:

— Впервые должна проголосовать наша уважаемая мать, — сказала сын Айши Шукур. — Раньше старшей в нашем роде к такому делу присутствовать не следует.

В самом лучшем доме, в здании сельской школы, разместился избирательный участок. Сюда приехали бабушки, которые живут за 60—70 километров. Они спустились с гор в долину, чтобы присоединить свой голос к голосу многонаселенного советского народа за кандидатов сталинского блока коммунистов и беспартийных.

Нуратинна голосует за своих достойных кандидатов — за писателя тов. Лобозева, за землевладельца Пахтагора Тажикон Утаганову.

Вход в избирательный участок украшен двумя марширами палками. Это замечательный газганский марш. Кишлак Газган — его родина. Этим маршом

Проголосовав, никто не хотел уходить домой. В палатки приехали артисты районного театра. Началось большое народное гуляние.

Уже к трем часам ночи чайхана колхоза им. Сталина, Стрелковского сельсовета, Ленинского района, была полна молодежи.

— Мы голосуем в первый раз, поэтому все равно не сможем услышать так будем веселиться! — заявили молодые колхозники и колхозницы.

В круг вошли певцы, танцоры, артисты. Время пролетело незаметно.

К шести часам утра на автомашинках, фаэтонах, арбах стали подвозить новые группы избирателей.

Первой опустила бюллетени лучшая сборщица хлопка Кумуризон Жакумбаева.

109-летний колхозник Закир Гулямов, подошед к урне, сказал:

— Пусть лучше живет отец — Сталин! Желаю плодотворной работы товарищам Еланш и Турсун-ой Каримовой, за которых я уверенно отдал свой голос.

С нетерпением ожидали начала голосования и жители города Андижана. В помещении избирательного участка № 17 рано утром пришли 78-летний мираб Хасал Исупов и 102-летняя Катаяева Уртгорьевна Тисляева с семьей. Явилось много рабочих млекопитающих, хозкооперативных заводов.

Матери оставила детинку в кресло обставленной комнате, где к их услугам были пуховик и развешены.

Первой опустила бюллетени Елизавета Григорьевна Тисляева.

— За счастьем моих детей, внуков и правнуков, за теория этого счастья — дорога Сталина! — сказала она.

Сталин, Родину, партия, Коммунистическую, — вот что не сходило с уст молодых и старых избирателей в кишлаках и городе.

До глубокой ночи были полны изроста палаточники украинского Удмуртского Народного фронта, которые провозгласили гражданские, давшие Сталинской Коммунистической, любви, расценили, избранный бюллетень, чтобы завтра еще лучше справиться труд по славу любимой Родины.

В. АВАМОНЦ.

СЛАВА НАШЕЙ ВЕЛИКОЙ ПАРТИИ

Рабочие почтой смонты Ташкентского завода горно-механического оборудования им. Ильича с большим воодушевлением восприняли речь товарища Сталина на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа гор. Москвы. Стахановцы предприятия с радостным волнением говорят о тех великих достижениях, с какими пришел советский народ к выборам в Верховный Совет СССР.

— Партия Ленина—Сталина, — сказал любитель Тулган Басымов, — привела наш народ к победе и славе. Великий Сталин спас нашу родину. На расвете мы подем к избирательным урнам. Мы проголосуем за кандидатов сталинского блока коммунистов и беспартийных. Мы еще и еще раз скажем: слава нашей великой партии, слава нашему солнцу—Сталину!

ПО ЗОВУ ВОЖДЯ — ВПЕРЕД К НОВЫМ ПОБЕДАМ!

Самая большая комната избирательного участка № 116/95 Центрального района г. Ташкента оказалась недостаточной для того, чтобы вместить всех избирателей, пришедших послушать торжественно выступившего великого вождя народов товарища Сталина.

Долго ждали люди момента, когда послышится родной его голос. И вот этот момент наступил. Присутствующие вместе с избирателями Сталинского избирательного округа гор. Москвы долго и бурно аплодируют своему участку и вождю Носифу Вассарюновичу Сталину.

С огромным вниманием слушают они историческую речь.

Сердца людей наполняются чувством гордости, когда товарищ Сталин говорит о предвзятости пути борьбы за выживание трех славных паталетов.

В войну наша страна вступила славной и подготовленной, поэтому она и добилась блестящей победы над врагами всего человечества — немецкими фашистами и японскими империалистами.

НАВСТРЕЧУ СВЕТЛОМУ БУДУЩЕМУ

Под звуки карая жителя рабочего города в Кировском районе столицы шел к избирательному участку.

Ниналид Отечественной войны тов. Зенцов пришел на участок с женой и двумя дочерьми, чтобы отдать свой голос за радостное будущее своих детей и внуков. А вот пять человек — семья Соколов. Все они работники одного из крупнейших предприятий республика, славного в годы войны. Словом с гор-

В механическом пехе оживленно обсуждали грандиозный план восстановления и развития народного хозяйства страны, который начертил товарищ Сталин. Товарищ Сталин заявил:

— Великий Сталин сказал, что наша страна будет добывать ежегодно 500 миллионов тонн угля. На это это возлагает большие задачи. Ведь мы изготавливаем оборудование для угольных шахт страны. Коллектив нашего завода работает непоколебимо. Производственную программу за 1945 г. мы выполнили досрочно. Перевыполнили и январский план. В нынешнем году мы берем ряд новых сложных изделий, а сейчас заканчиваем клею отводной клеши для рудника Кама-Кия. Угольные шахты Средней Азии будут получать от нас совершенно оборудование во все возрастающем количестве. (УРА!)

Чувством великого долга перед Родиной выслушав речь товарища Сталина, когда Сталин говорит о лояль гражданских планах.

— Из слов нашего вождя, — заявляет избирательница Таюва Давидовна Мочурова, — ясно видно, как сильна и могуча страна наша страна. Своего могущества она достигла в короткий срок благодаря руководству большевистской партии и великого Сталина. Слова вождя возут нас к новым победам, которые еще более укрепят нашу страну, сделают ее богатой.

Затем выступают молодые избиратели на Хонен Сауиджанова.

— Я впервые, — говорит она, — слышала голос родного Сталина. Он говорит так просто и мудро. Речь вождя звучала как призыв к народу работать еще лучше, чтобы выдвинуть план четвертой пятилетки и сделать свое государство еще более могущественным. И этот великий план советские люди выполнят, не жалея ни сил, ни энергии.

— Я впервые, — говорит она, — слышала голос родного Сталина. Он говорит так просто и мудро. Речь вождя звучала как призыв к народу работать еще лучше, чтобы выдвинуть план четвертой пятилетки и сделать свое государство еще более могущественным. И этот великий план советские люди выполнят, не жалея ни сил, ни энергии.

— Я впервые, — говорит она, — слышала голос родного Сталина. Он говорит так просто и мудро. Речь вождя звучала как призыв к народу работать еще лучше, чтобы выдвинуть план четвертой пятилетки и сделать свое государство еще более могущественным. И этот великий план советские люди выполнят, не жалея ни сил, ни энергии.

— Я впервые, — говорит она, — слышала голос родного Сталина. Он говорит так просто и мудро. Речь вождя звучала как призыв к народу работать еще лучше, чтобы выдвинуть план четвертой пятилетки и сделать свое государство еще более могущественным. И этот великий план советские люди выполнят, не жалея ни сил, ни энергии.

— Я впервые, — говорит она, — слышала голос родного Сталина. Он говорит так просто и мудро. Речь вождя звучала как призыв к народу работать еще лучше, чтобы выдвинуть план четвертой пятилетки и сделать свое государство еще более могущественным. И этот великий план советские люди выполнят, не жалея ни сил, ни энергии.

Величайшее торжество советского народа

НАШИ ГОЛОСА СЛИЛИСЬ ВОЕДИНО

Над Ташкентом распростерлось февральское, но уже по-весеннему голубое небо, и в сердце могучим потоком ворвалась чувство большой радостной жизни моей Родины.

По-праздничному дышит страна моя. Праздничному одежде, спешат люди, чтобы отдать свой голос лучшим сынам Родины. Каждый вчера захватил с собой свой паспорт, самый гордый из всех державных паспортов земли — советский паспорт.

Я видел стариков в белоснежных чалмах, стариков, которые родились в середине прошлого столетия и хорошо помнят мрачные времена последних колониальных войн, прамисших и Ташкентом. Я видел юных граждан нашего государства, их возраст в полтора раза меньше возраста советской Революции: они впервые голосовали, и веселые глаза их не могли скрыть горделивого волнения юности, счастливым тем, что величайшая держава в мире пригласила их участвовать в ответственнейшем государственном деле.

Я стоял на перекрестке улиц и смотрел на людскую волну, напавшую на выходы. Я думал о человеке, его повея миллионные мысли в созидательной государственной жизни. Я думал (и так думаю все мы) о великом Сталине, кото-

рый всегда живет в сердцах народов как первый депутат в высоком собрании, ибо он избранник самой истории нашего Отечества, избраник судеб людских поколений. И каково же должно быть чувство признательности нашему вождю, когда после беспримерной страшной битвы между нашим правым делом со спокойствием победивших войн вершим великие государственные акты.

И голоса за кандидатов, выставленных блоком коммунистов и беспартийных, каждый избиратель отдал свой голос автору нашей Конституции, творцу наших побед товарищу Сталину. Это он своим могучим голосом призвал народы и отбыванию плодов наших многолетних усилий; это его голос вселял непреодолимую веру в сердца людей в самые тяжелые минуты исторической борьбы. Эт его речь снова прозвучала накануне, два выборов, призвав нас к новым трудом. И поэтому наши голоса — и мой и твои дорогой товарищ — слились воедино, чтобы еще раз обзавить всему миру о беспримерной любви к Родине, к нашему народу, к нашей власти, к нашему вождю.

М. ШЕЙХЗАД.

К невиданному изобилию

На днях мы читали постановление СНК СССР о развитии хлопководства в Узбекистане. В течение восьми лет намечено увеличить сбор хлопка в республике в два с половиной раза. Значительно увеличивается обеспечение колхозов минеральными удобрениями. Наша мощная индустрия и скорого времени насытит сельское хозяйство новыми тракторами, культиваторами, сеялками и другими машинами.

И вчера, в этот радостный день, голосуя за лучших людей нашего народа, я думаю о прошлом году мы пахали и сеяли еще в военных обстоятельствах, переживали немалые трудности, и все же Ферганская область, и в том числе колхозы, обслуживаемые нашей МТС, перевыполнили план сдачи хлопка государству. Колхозники получили на трудодни много хлеба, масла и других продуктов. Я получила около 6 тысяч рублей деньгами. 2.500 килограммов зерна и др. Моя семья живет вполне обеспеченно. Паскылау же научились материально-благотворные колхозников в ближайшем будущем, когда раши войны будут закончены и план победы хлопководства будет выполнен! Сколько тканей будет выработано и насколько вырастет могущество нашей Родины!

Всем сердцем голосовал я за кандидатов блока коммунистов и беспартийных — посланцев народа в верховный орган власти, который под незыблемым водительством родного Сталина приведет нашу страну к невиданному изобилию, к небылой мощи.

Садык ХАЛМУРАТОВ.
Тракторист Ферганской МТС, орденносец.

За родного Сталина, за партию нашу, за Советскую власть!

22 года бесменно работаю инженером «Среднеузля». Много было знаменательных дней в жизни нашей страны. Они несбытаемы, возмущают. Но особенно личностно сроднивший день. Мы избрали в Верховный Совет СССР лучших представителей нашего народа.

За годы моей работы на угольных рудниках Средней Азии я воочию убедился, какую огромную работу проявляют партия и правительство о шахтерах Кокшетау, Сулейман, Кызыл-Кий, Джетсай, Узакангай. За последние десять лет на угольных рудниках введена сложная механизация, которая облегчила труд горняков и повысила добычу. Для шахтеров и их семей построено большое количество жилых домов, школ, больниц, клубов, бань. Шахтерские горючки стали независимы.

Второй месяц из шахт и рудников в честь выборов в Верховный Совет СССР с небывалой силой идет соревнование между шахтерами. Соревнуется коллективы рудников, шахт, забоев и отдельных участков. В этом новом трудовом догоне на угольных копях комбинат «Среднеузля» добился больших успехов и первоначально январский план добычи и отгрузки угля.

Под руководством большинства партии и товарища Сталина мы быстро закончили раши, напесенные войной, и все народы нашего великого Советского Союза захвуют еще более счастливой и радостной жизнью.

10 февраля, проголосовав за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, каждый советский человек — выразил искреннюю благодарность великому Сталину за его мудрое руководство.

Николай РОЖКОВ.
Горный инженер комбината «Среднеузля».

Процесс главных немецких военных преступников в Нюрнберге

УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 8 ФЕВРАЛЯ

НЮРНБЕРГ, 8 февраля. (ТАСС). Утреннее заседание Трибунала 8 февраля открылось вступительной речью главного обвинителя от Советского Союза генерал-лейтенанта юстиции Р. А. Руденко. Зал суда был переполнен. На своих местах представляли советского, американского, английского и французского обвиняемых. Места прессы заняты многочисленными корреспондентами, а места, отведенные

суда был переполнен. На своих местах представляли советского, американского, английского и французского обвиняемых. Места прессы заняты многочисленными корреспондентами, а места, отведенные

жесточких и научных воспрещаются и должны подлежать преследованию. Таким образом, Гагская конвенция не только воспрещает нарушение правы ведения войны, она, кроме того, устанавливает, что эти нарушения «должны подлежать преследованию», т. е. должны влечь за собой уголовную ответственность.

ВСТУПИТЕЛЬНАЯ РЕЧЬ ГЛАВНОГО ОБВИНИТЕЛЯ ОТ СССР тов. Р. А. РУДЕНКО

ЗНАЧЕНИЕ ПРОЦЕССА И ЕГО ПРАВОВЫЕ ОСОБЕННОСТИ

Господа судьи! Я приступаю к своей вступительной речи, завершающей первую выступления главных обвинителей на данном процессе, с полным сознанием его величайшего исторического значения.

Впервые в истории человечества праведные сталкиваются с преступниками такого масштаба, вызванными такие тяжкие последствия.

Впервые перед судом предстают преступники, замышлявшие целью государства и самим государством совершение оружейных своих чудовищных преступлений.

Впервые, наконец, в лице подсудимых мы судим не только их самих, но и преступные учреждения и организации, пмы созданные, человеконенавистические «теории» и «идеи», пмы распространяемые в целях осуществления злово злоданных преступлений против мира и человечества.

Десять месяцев тому назад под совокупительными ударами Общественных оружейных сил англо-советско-американской коалиции пала гитлеровская Германия, терзавшая в течение ряда лет кровавой войны свободные народы Европы. 8 мая 1945 года гитлеровская Германия вынуждена была сложить оружие, потерпев беспримерное военное и политическое поражение.

Гитлеризм навязал миру войну, которая принесла свободным народам непоименные бедствия и бесмерные страдания. Миллионы людей пали жертвами войны, которую заглажил гитлеровские разбойники, возмещавшие о покорении свободных народов демократических стран и установлении гитлеровской тирании в Европе и во всем мире.

Пришел день, когда народы мира требуют справедливого возмездия и суровой кары для гитлеровских палачей, требуют сурового наказания преступников.

Все заседания гитлеровских главных военных преступников, всех вместе и каждого в отдельности, будут вешены на вышнюю судью, со всей тщательностью и вниманием, как этого требует закон устава Международного Военного Трибунала, правосудие и наша совесть.

Мы обвиняем подсудимых в организации, подготовке, непосредственном исполнении ими самими и их агентами преступного заговорщического плана. На службу выполнения этого плана был поставлен весь механизм гитлеровского государства со всеми его учреждениями и институтами — армией, полицией, таа различными общественными учреждениями, подробно перечисленными в обвинительном заключении, а именно в приложениях «В».

Прежде чем перейти к рассмотрению конкретных событий и фактов, лежащих в основе преступлений подсудимых обвинителей, я считаю необходимым вернуться на некоторых общих правовых вопросах, связанных с данным процессом. Это необходимо потому, что выходящий процесс является первым в истории процессом, в котором правосудие осуществлено органами международного юстиции — Международным Военным Трибуналом. Это необходимо также и потому, что в заключительных — письменных и устных, обращениях к Трибуналу, вопросам права уделялось специальное внимание.

Первой и наиболее общей правовой проблемой, заслуживающей, по моему мнению, внимания Трибунала, является проблема законности. Великие демократы, создатели настоящей Трибунал, и все демократы мира, в отличие от системы фашистской тирании и фашистского пропала, существоуют и действуют на твердой основе закона. Но при этом законы и политические законы не могут быть толкуемыми в национальном и интернациональном смысле. Закон — в смысле национального права это — обязательный и раздельный форму акт законодательной власти государства. В сфере международной — положение иное. В сфере международной — не существовало и не существует законодательных инстанций, компетентных издавать нормы, обязательные для отдельных государств. Правовой ролью международных отношений, в том числе и тех отношений, которые выходят свое выражение в координированной борьбе с преступностью, покоятся на иных правовых основаниях. В сфере международной — основным источником права и единственным законообразующим актом является договор, соглашение государств.

Поэтому в той мере, как в сфере национальной приняты законодательные акты палатами и подлежат опубликованию, в сфере международной — акты, имеющие характер международного соглашения, не подлежат опубликованию и подлежат опубликованию. В сфере международной — акты, имеющие характер международного соглашения, не подлежат опубликованию и подлежат опубликованию. В сфере международной — акты, имеющие характер международного соглашения, не подлежат опубликованию и подлежат опубликованию.

Существования и деятельности созданных этими государствами органов интернациональной юстиции.

Заключенным в Лондоне 8 августа 1945 года соглашением четырех государств, действовавших в интересах всех свободных народов, создан Международный Военный Трибунал для суда и наказания главных военных преступников. Состоявшийся нераздельно часть этого соглашения — устав Международного Военного Трибунала — является важным безупречным и достаточным законом, определяющим основания и порядок суда и наказания главных военных преступников.

Внутренние страхом ответственности или — в лучшем случае неопределенности правовой природы интернациональной юстиции, — ссылки на принцип, что «закон обратной силы не имеет» — лишены всякого значения вследствие этого оспариваемого и решающего факта: устав Трибунала существует и действует, и все его предписания имеют безусловную и обязательную силу.

На основании ст. 6 устава Международного Военного Трибунала подсудимым предъявлено обвинение в преступлениях против мира, преступлениях против законов и обычаев войны и в преступлениях против человечности. С глубоким удовлетворением следует констатировать, что объявля эти действия преступными, устав Трибунала опирается на правовые нормы, международные принципы и идеи, которые в течение многих лет выдвигались в защиту законности и справедливости в сфере международных отношений.

Прежде всего о преступной агрессии. В течение ряда десятилетий заинтересованные в укреплении мира народы вынашивали и поддерживали идею, что агрессия является тяжчайшим посягательством на мирные отношения народов, тяжчайшим международным преступлением. Эти чаяния и требования народов нашли свое выражение в ряде актов и документов, официально признавших агрессию международным преступлением.

27. VIII. 1928 г. в Париже был заключен пакт Бриана — Беллово. «Убежденные, — провозглашает пакт, — что наступил момент приступить к открытому отказу от войны, как орудия национальной политики, ...уверенные, что великие замечания в их взаимных отношениях должны высказываться в мирных средствах... Высокие договаривающиеся стороны торжественно заявляют от имени своих народов, что они осуждают обращение к войне для урегулирования международных споров и отказываются от таковой в своих взаимных отношениях в качестве орудия национальной политики».

В 1929 г., через год после заключения парижского пакта на Бухарестском конгрессе международной ассамблеи уголовного права, была принята резолюция, прямо поставившая вопрос об уголовной ответственности за агрессию.

«Учитывая, что война поставлена вне закона парижским пактом 1928 г., признавая необходимым обеспечить интернациональный порядок и гармонично путем применения эффективных санкций»... конгресс признал необходимым организацию интернациональной уголовной юстиции и установление уголовной ответственности государств и физических лиц за агрессию.

Таким образом, давно провозглашен принцип уголовной ответственности за преступную агрессию. — принцип, который имеет четкое правовое воплощение в п. «А» ст. 6 устава Международного Военного Трибунала.

Следовательно, фашистские агрессоры, подсудимые, зная, что, совершая хищнические нападения на другие государства, они совершают тяжчайшие преступления против мира, знают и знают, и поэтому индалься и пытаются маскарывать преступную агрессию заявлениями о самообороне.

Рышым образом неоднократно и авторитетно было провозглашено, что нарушение законов и обычаев войны, установленных международными конвенциями, подлежат влечь за собой уголовную ответственность.

В этом отношении прежде всего необходимо отметить, что тяжчайшие злодеяния против законов и обычаев войны, совершенные гитлеровцами-убийцами, насилие, разбой и грабежи, — являются уголовно наказуемыми действиями по всем кодексам мира. Но более того, и в международных конвенциях, заключенных со специальной целью установления законов и правил ведения войны, указана уголовная ответственность за нарушение этих законов и правил. Так, ст. 56 Гагской конвенции 1907 года устанавливает: «любая ответственность общин, учреждений, первенных, благотворительных, образовательных, художественных и научных, хотя бы и принадлежащих государству, признается таковой в частной собственности. Всякий предпринятый захват, истребление или повреждение любых учреждений, исторических памятников, произведений худо-

жесточких и научных воспрещаются и должны подлежать преследованию.

Таким образом, Гагская конвенция не только воспрещает нарушение правы ведения войны, она, кроме того, устанавливает, что эти нарушения «должны подлежать преследованию», т. е. должны влечь за собой уголовную ответственность.

Еще с большей определенностью ст. 29 Женевской конвенции 1929 года устанавливает: «правительство высоких договаривающихся сторон... примет или предложит на утверждение своих законодательных учреждений в случае необходимости их уголовных законов необходимые меры для предотвращения во время войны всякого действия, противоречащего постановлениям настоящей конвенции».

Наконец, принцип уголовной ответственности за нарушение законов и обычаев войны с полной четкостью выражен в ст. 3 Поставившей «Вашингтонской конференции по ограничению вооружений и тихоокеанским и дальневосточным вопросам»: «договаривающиеся державы, желая обеспечить выполнение военных законов... заявляют, что любое лицо, находящееся на службе любой державы, которое нарушило бы один из этих правил, притом независимо от того, находится ли оно в подчинении у правительства или в частном порядке, будет подлежать уголовной ответственности за нарушение закона и обычаев войны и будет подлежать суровому наказанию в соответствии с законами войны и будет подлежать суровому наказанию в соответствии с законами войны и будет подлежать суровому наказанию в соответствии с законами войны».

Следовательно, согласно принятым указанным Гагской и Женевской конвенции, согласно постановлениям Вашингтонской конференции, уголовная ответственность за нарушение законов и обычаев войны является не только возможной, но и обязательной.

Таким образом, пункт «В» ст. 6 устава Международного Военного Трибунала, предусматривающий военные преступления, учтя и общими принципами и нормами, содержащимися в ряде заключенных международных конвенций.

Подсудимые знали, что принцип возмездия был законом и обычаями войны является тяжчайшим преступлением, знали, но не желали, что тотальная война, обеспечит победу, принесет безаказность. Победа не пришла по стопам злодеев. Пришла полная безоговорочная капитуляция Германии. Пришел час сурового ответа за все совершенные злодеяния.

И, от имени Советского Союза, я могу уважительно воззвать — главным обвинителем от США, Англии и Франции, — мы обвиняем подсудимых в том, что они по преступному заговору правили всей европейской гражданской и военной машиной, прервали государственной аппарат Германии в аппарат по подготовке и проведению преступной агрессии, в аппарат по истреблению миллионов мирных людей.

Когда несколько преступников заговора признают совершить убийство, каждый из них выигрывает в своей роде, один разработывает план убийства, другой жмет в машине, а третий непосредственно стреляет в жертву, но законы бы ни были роли соучастников, все они — убийцы, и любой суд любой страны отвергнет попытку утверждать, что двое первых не убийцы, так как они сами в жертву не стреляли.

Чем сложнее и опаснее задуманное преступление, тем сложнее и тоньше акты, связывающие отдельных соучастников. Когда банда разбойников совершает нападение, то несут ответственность за эти налеты и те члены банды, которые и палачи участва не принимали. Когда же банда достигает декларируемых масштабов, когда банда оказывается в центре государственного аппарата, когда банда совершает многочисленные и тяжчайшие международные преступления, то, конечно, каждый и взаимноответственные участники банды озабочены и взаимной мере. Здесь начинает действовать очень разветвленный аппарат, складывается и сложная система звеньев и блоков (главдейство, целенаправлен, гаудейство, рейхсгейство и др.), тупируются от министерских кресел к рукам палачей.

Это — аппарат пылкий и мощный, но все же бесилый скрыть основной механизм: банда заговорщиков, причастных к заговору, несут ответственность за эти налеты и те члены банды, которые и палачи участва не принимали.

Когда преступные области превращаются в зоны дикости и кровью клановых проливаются земля, то это было дело их рук, их организации, их подстрекательства, их руководств. И от того, что в эти злодеяния были вовлечены массы людей, что прежде чем натравливать своих собак и палачей на миллионы невинных, подсудимые годами обрабатывали совет и разум деловых покровителей, воспитывали в них сознание «выбранных», мораль, злободнев и азчность работников, стала ли вина гитлеровских заговорщиков слабее или сильнее?

Когда преступные области превращаются в зоны дикости и кровью клановых проливаются земля, то это было дело их рук, их организации, их подстрекательства, их руководств. И от того, что в эти злодеяния были вовлечены массы людей, что прежде чем натравливать своих собак и палачей на миллионы невинных, подсудимые годами обрабатывали совет и разум деловых покровителей, воспитывали в них сознание «выбранных», мораль, злободнев и азчность работников, стала ли вина гитлеровских заговорщиков слабее или сильнее?

Когда преступные области превращаются в зоны дикости и кровью клановых проливаются земля, то это было дело их рук, их организации, их подстрекательства, их руководств. И от того, что в эти злодеяния были вовлечены массы людей, что прежде чем натравливать своих собак и палачей на миллионы невинных, подсудимые годами обрабатывали совет и разум деловых покровителей, воспитывали в них сознание «выбранных», мораль, злободнев и азчность работников, стала ли вина гитлеровских заговорщиков слабее или сильнее?

Когда преступные области превращаются в зоны дикости и кровью клановых проливаются земля, то это было дело их рук, их организации, их подстрекательства, их руководств. И от того, что в эти злодеяния были вовлечены массы людей, что прежде чем натравливать своих собак и палачей на миллионы невинных, подсудимые годами обрабатывали совет и разум деловых покровителей, воспитывали в них сознание «выбранных», мораль, злободнев и азчность работников, стала ли вина гитлеровских заговорщиков слабее или сильнее?

Когда преступные области превращаются в зоны дикости и кровью клановых проливаются земля, то это было дело их рук, их организации, их подстрекательства, их руководств. И от того, что в эти злодеяния были вовлечены массы людей, что прежде чем натравливать своих собак и палачей на миллионы невинных, подсудимые годами обрабатывали совет и разум деловых покровителей, воспитывали в них сознание «выбранных», мораль, злободнев и азчность работников, стала ли вина гитлеровских заговорщиков слабее или сильнее?

Когда преступные области превращаются в зоны дикости и кровью клановых проливаются земля, то это было дело их рук, их организации, их подстрекательства, их руководств. И от того, что в эти злодеяния были вовлечены массы людей, что прежде чем натравливать своих собак и палачей на миллионы невинных, подсудимые годами обрабатывали совет и разум деловых покровителей, воспитывали в них сознание «выбранных», мораль, злободнев и азчность работников, стала ли вина гитлеровских заговорщиков слабее или сильнее?

(Продолжение см. на 4-й стр.)

За счастливую жизнь

В этот день невольно оглядываешься назад, на путь, пройденный нашей страной за последние годы. Это был трудный и благородный путь. История не знает подвига, равного тому, который совершил наш народ. Героизм советских людей проявился не только в том, что они смело вступили в единоборство с озверевшим врагом. Героизм наших рабочих, колхозников, интеллигенции заключался еще и в том, что в самые суровые годы борьбы и лишений они добивались новых успехов, достижений, рекордов во всех отраслях производства, науки, техники.

В дни ожесточенных боев наши ученые безрешительно неустойчиво экспериментировали, искали, открывали новое. Партия и правительство, лично товарищ Сталин, как и всегда, внимательно следили за развитием нашей науки, поддерживали все подлинно прогрессивное, проявляли самую трогательную заботу о людях науки. И разве не является ярчайшим примером исключительного внимания к людям, двигающим вперед советскую

культуру, состоявшееся недавно присуждение Сталинских премий деятелям науки, техники, искусства, литературы за их достижения в военное время.

В годы войны, как и прежде, бережно растила наша страна свои молодые научные кадры. Для меня это был период формирования, углубленного плодотворного труда. Я готовил докторскую диссертацию. Недавно я защитил ее. Передо мной открылись перспективы всей будущей работы в избранной любимой специальности — органической химии. Радостью наполняет меня сознание, что мой труд всегда будет полною направлением на укрепление могущества Родины. Читая выступления товарища Сталина перед избирателями, я прошился великой гордостью за наш народ, за нашу партию.

Опуская в умру свой блаженный аспирант, я голосовал за счастливую жизнь советских людей, за новый, еще невиданный расцвет советской науки.

Абди САДЫКОВ.
Доктор химических наук.

В честь исторического дня

Когда народы Советского Союза начали готовиться к выборам в Верховный Совет СССР, у нас, на железной дороге, был объявлен стахановский месяц. Развернулось соревнование между машинистами, ступенями, вагониками и другими работниками транспорта.

Для машинистов основные показатели в соревновании — экономия топлива, превышение технической скорости и ускорение оборота паровозов.

10 февраля, в исторический день выборов, я пошел этой своей работы. Мне есть чем гордиться. За месяц я сэкономил 10 проц. топлива на своем локомотиве. Среднесуточный пробег превысил на 140 километров, оборот паровоза ускорил в среднем на 5 часов.

За стахановский труд, безаварийную работу и другие хорошие производственные показатели на моем паровозе красуются 40 звезд.

Голосуя за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, я обещаю, что я в дальнейшем буду работать так, как учит нас отец, друг и вождь великий Сталин — наш всенародный депутат. Всеми мыслями и чувствами я был вчера с избирателями Сталинского округа гор. Москвы, которым вышло счастье и честь голосовать за товарища Сталина.

Алексей УЖОГОВ.
Старший машинист депо Ташкент-Товарная.

Дружба народов закалена в боях за Родину

«Советское государство основано на равноправии и дружбе народов. В мирное время труднее всех национальностей СССР в братском сотрудничестве развивали свое хозяйство и культуру. В час грозной опасности все народы Советского Союза, как братья, поднялись на защиту своей матери-Родины. Русские, украинцы, белорусы, азербайджанцы, грузины, армяне, туркмены, узбеки, таджики, казахи, киргизы, карелы, молдаване, литовцы, латыши, эстонцы и все другие народы нашей великой страны самоотверженно выдвинули Советскую Родину».

Пройдет немного времени, и на сессии Верховного Совета СССР съедутся в Москву под рубиновые звезды Брестя депутаты народа, его лучшие сыны и дочери. Соберутся они с разных концов нашей необъятной страны: с берегов Балтийского моря, из тундр Дальнего Востока, с заснеженных гор Кавказа, из солончатого Узбекистана.

В мире нет другого такого парламента, члены которого говорят из стольких языков. Но и депутаты, приехавшие из степей Казахстана, и карелы, и украинцы, и русские будут говорить понятным, общим для всех народов языком потому, что они, депутаты, будут решать один общий вопрос — как сделать еще более счастливой жизнь народов страны Советов.

В суровые дни Великой Отечественной войны на защиту отчизны в едином глас-

ном порыве поднялись войны всех национальностей. Русские, узбеки и чуваш защищали украинские и белорусские земля как отчий дом потому, что каждый знал — это и его кровное дело.

Великая дружба народов Советского Союза выдвинулась в огни Отечественной войны, прошла испытание огнем и мечом. Из этого испытания народы СССР вышли еще более монолитными и сплоченными.

Эта монолитность нашла свое отражение в том выдвижении кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР.

На предвыборных собраниях русские выдвинули узбеков, узбеки горячо поддерживали кандидатуры лучших людей, независимо от их национальности. Текстильщица Аида Гудиян предложила выдвинуть кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР автанину ташкентца Алексея Гусова. Его предложение горячо поддержал тов. Нарсизодов. Фрезеровщик тов. Именко выдвинул кандидатом в депутаты лучшего машиниста Ташкентской железной дороги узбека тов. Пурмухамедова. Более известно колхозников сельскохозинтервенции армян им. XVIII марта в своей резолюции предложили трудящихся Ташкентского сельхозинтервенционного округа поддержать их решение о выдвижении кандидатом в депутаты народа технических культур СССР тов. Омарова.

Где, в какой другой стране народ выбирает верховную государственную власть, не глядя на национальные при-

знаки! Где в другой стране так ярко выражены доверие и дружба между народами!

Совокупное правительство выдвинуло грандиозные задачи дальнейшего повышения урожайности хлопчатника на ближайшую осень. Под руководством Верховной Коммунистической партии в прошлом году узбекский народ одержал в этом деле первую победу. Нет сомнения, что узбекский народ и впредь будет с честью выполнять наказы страны по наращиванию высоких урожаев хлопчатника. Это будет выдано узбекского народа в дело дальнейшего укрепления могущества нашей Родины.

На всех предвыборных собраниях трудящихся Советского Союза первым кандидатом в депутаты называли имя того, кто уверенно вел советский народ от победы к победе, под чьим руководством народ и его армия победили врага, — имя товарища Сталина. Это явилось демонстрацией беспредельной веры народа и политической верности коммунистической партии большевиков и советского правительства.

В день выборов депутатов Верховного Совета трудящиеся многонационального Советского Союза еще раз продемонстрировали свою сплоченность вокруг партии народа технических культур СССР тов. Омарова.

Где, в какой другой стране народ выбирает верховную государственную власть, не глядя на национальные при-

знаки! Где в другой стране так ярко выражены доверие и дружба между народами!

Секретарь Ташкентского обкома КП(б)У.

Вступительная речь главного обвинителя от СССР тов. Р. А. Руденко

(Продолжение. Начало см. на 3-й стр.)

Выражая волю народов, устав Международного Военного Трибунала решает этот вопрос: «Руководители, организаторы, подстрекатели и пособники, участвовавшие в составлении планов и осуществлении общего плана или заговора, направленного к совершению злодеяний на преступлений против мира, против законов и обычаев войны, или против человечности, несут ответственность за все действия, совершенные любыми лицами в осуществление такого плана». (Ст. 6 устава).

ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКА АГРЕССИВНЫХ ВОЙН

В интересах успешного выполнения своих преступных планов гитлеровские заговорщики — Геринг, Гесс, Розенберг, Фриче, Ширах и другие подослали — разработали идеологическую подготовку «теории» «высшей расы». Они рассчитывали при помощи этой так называемой «теории» оправдать домогательства немецкого фашизма на господство над другими народами, объявляемыми этой «теорией» народами низшей расы. Из этой «теории» вытекало, что немцам, выходящим из принадлежности якобы к высшей расе, присвоено «право» строить свое благоустройство на костях других рас и народов. Эта «теория» объявляла немцеко-фашистских заговорщиков не связанными ни законами, ни общеправовыми принципами человеческой морали. «Раса господ» — все дозволено. Все действия этих господ, сколь бы отвратительными и бесчеловечными, жестокими и чудовищными они ни были, обосновывались «идеями» превосходства этой расы.

«Мы хотим», — говорил Гитлер, — провозгласить отбор себя новых господ, чуждой морали жалости, слон, который будет созвонять, что он имеет право на основе своей лучшей расы господствовать, слон, который сумеет установить и сохранить без колебаний свое господство над широкой массой».

Эта немцеко-фашистская расовая «теория» должна была вместе с тем служить «научным» обоснованием подготовки гитлеровцам нападения на демократические страны, оправдания агрессивных войн, к которым гитлеровцы хитроумно готовились в течение всего времени своего господства в Германии.

Судебная роль расы, таким образом, состояла в том, чтобы оправдать заговор с целью осуществления хищнических устремлений германских империалистических «идей».

Распоряжениями немцеко-фашистских властей «расовое учение» введено было в учебные планы, как важнейший и обязательный предмет. Школы и университеты были в руках немцеко-фашистского правительства центрами подготовки молодежи к хищническим центрам умышленного и морального уродования людей. Все науки были вооружены. Все виды искусства подчинены целям агрессии.

«Мы идем к науке, свободные от бремени знания и научного образования», — говорились в фашистском журнале «Юнгштурм» № 3 за 1934 г. — «Студент должен приходить в высшую школу с требованием, чтобы наука была такой же солдатской, как его собственная выправка, а профессор обладал качествами вождя и солдата в выправкой».

«Мы снова хотим оружия», — говорил Гитлер, — поэтому все, начиная от букары ребенка и до последней газеты, каждый театр и каждое кино, каждый столб для плакатов и каждая свободная доска для объявлений должны быть поставлены на службу этой единственной большой миссии».

География служила орудием пропаганды «преимущественного» значения в мире немцев, их «права» на «господство» над другими народами. Молодежь внушалась чувство расового превосходства, высокомерия, идеологического превосходства, превращения в жестокости по отношению к другим народам.

В немецкой фашистской песне пелось: «Если весь мир будет лежать в развалинах, К чорту, нам на это наплевать. Мы все равно будем маршировать дальше, Потому что сегодня нам принадлежит Германия, завтра — весь мир».

Германско-фашистская «идеология» разнаудала самые дикие и низменные инстинкты, фашисты возвели в принцип провоза, насилие, надругательство над людьми, они объявили опасными для «расы господ» идеи свободы, идеи просвещения и требования гуманности. «А», — говорил Гитлер, — освобождаю людей от отягчающих ограничений разума, от призывов и упреков самостранней химерами, именувемыми совестью и нравственностью, и от требований свободы и личной независимости, которыми могут пользоваться лишь немцы».

(Г. Раушнинг, «Голос разрушения» изд. 1940 г. Нью-Йорк, стр. 225).

В духе таких «принципов» была построена вся фашистская система воспитания немцев, приспособленная к тому, чтобы подготовить их к беспрепятственному выполнению разбойничьих планов и целей, поставленных гитлеровскими правителями перед Германией. Угар шовинизма и идеологическая подготовка систематически отражали сознание немцев в результате фашистской пропаганды и всей системы мероприятий, культивируемых в гитлеровском государстве. Завоевательные планы германского фашизма с каждым годом пребывания гитлеровцев у власти все более и более зрели, пока не привели к войне. Эта война была задумана, спланирована и начата гитлеровской Германией и ее сателлитами, как «мошанская война» (блицкриг), которая, по замыслу заговорщиков, должна была принести быстрое гитлеровских завоевателей быструю и легкую победу и господство над всеми странами Европы.

Целью преступного заговора являлось установление разбойничьего «нового порядка» в Европе. Этот «новый порядок» представлял собой террористический режим, при помощи которого в захваченных гитлеровцами странах были уничтожены все демократические учреждения и гражданские права населения, а также эти страны хищнически эксплуатировались и подвергались разграблению. Население этих стран и в первую очередь славянских стран, особенно русские, украинцы, белорусы, поляки, чехи, словаки, евреи подвергались беспощадным преследованиям и массовому фашистскому уничтожению.

Осуществить эти планы заговорщикам не удалось. Мужественная борьба народов демократических стран в главе с коалицией трех великих держав — Советского Союза, Соединенных Штатов Америки и Великобритании — привела к окончанию европейской войны и гитлеровского гнета. Победы советских армий и армий союзников разрушили преступные планы фашистских заговорщиков и освободили народы Европы от страшной угрозы господства гитлеризма.

Мы, обвинители, по закону и по долгу перед народами демократических стран и всем человечеством обязаны сформулировать и представить суду Международного Военного Трибунала доказательства, подтверждающие обвинения в совершении тяжчайших преступлений.

Позвольте мне наряду с моими коллегами выполнять свой долг, представителю Международному Военному Трибуналу доказательства, которые вместе с материалами, представленными обвинителями от США, Великобритании и Франции, дадут полную и исчерпывающую сумму доказательств по этому делу.

(Продолжение будет дано в следующем номере).

Первая сессия Генеральной Ассамблеи организации Объединенных наций

Заседание Совета Безопасности

ЛОНДОН, 7 февраля. (ТАСС). В течение среды, 6 февраля, Совет Безопасности заседал дважды. Утреннее заседание было посвящено избранию членов Международного суда. Вечернее заседание началось в десять часов вечера по Гринвичу (после получения по московскому времени). На нем были закончены выборы членов Международного суда и продолжено рассмотрение заявления советской делегации о положении в Греции.

Состоялся выступление председателя Совета Безопасности Мейкина, А. Я. Вышинского, бразильского делегата Фрейтас-Валле, Э. Стеттинууса и Э. Бевина.

Обсуждение вопроса о положении в Греции закончилось около полуночи по лондонскому времени следующим заявлением:

Выступление тов. Д. З. Мануильского на заседании Совета Безопасности 7 февраля

ЛОНДОН, 8 февраля. (ТАСС). Воспроизводим полный текст выступления главы украинской делегации тов. Д. З. Мануильского, которое состоялось 7 февраля на заседании Совета Безопасности.

Тов. Мануильский в своем выступлении сказал: «По поручению правительства УССР украинской делегацией было направлено председателю Совета Безопасности Мейкину письмо, обращающее внимание Совета Безопасности в соответствии со статьей 34 устава организации Объединенных Наций на неформальное положение, сложившееся в Индонезии».

Как известно, 9 марта 1942 года голландские войска капитулировали перед вооруженными силами Японии, и японцы оккупировали территорию Индонезии. Оккупационный режим, установленный Японией на территории Индонезии, где проживает свыше 70 млн. индонезийского населения, ни в чем, в сущности, не отличается от тех режимов, которые устанавливали другие агрессоры в оккупированных ими странах. В течение 3 с половиной лет индонезийский народ страдал под этим оккупационным режимом и сопротивлялся мероприятиям японских захватчиков всеми имеющимися в его распоряжении средствами. 17 августа 1945 года благодаря успехам оружия союзников японские войска прекратили сопротивление. Поражение Японии окрылило индонезийский народ надеждой, что его национальные чаяния получат, наконец, свое осуществление. Индонезийцы верили, что в отношении их будут применены основные принципы устава организации Объединенных Наций, устава, предусматривающего право каждого народа на самоопределение. Однако действительность оказалась иной.

После капитуляции Японии японским военным властям была поручена «охрана порядка», как утверждалось, до того момента, пока приступит англо-американская коалиция к осуществлению своих обязательств в отношении индонезийцев, выдвинутых в демонстрации и столкновениях с японскими войсками, которые не преминули пустить в ход против индонезийского населения танки и артиллерию. 29 сентября в Батавию прибыли английские и индонезийские войска, однако прибытие английских войска не принесло, к сожалению, успокоения индонезийцам. Стычки и столкновения продолжались. 10 октября в районе Сурабаи начался десант английских и индонезийских войска, натолкнувшись на сопротивление индонезийцев.

Газета «Дейли Мейл», которую нельзя заподозрить в особой симпатии к индонезийцам, так описывала 12 октября 1945 г. столкновение, происшедшее в Сурабае между индонезийскими и англо-индонезийскими войсками: «Сотни индонезийцев бросились на наши танки, когда они заняли перекрестки улиц в центре города. Многие индонезийцы были убиты, танки безостановочно продвигались вперед. Вскоре после 4 часов пополудни «Сандерболты» из королевской авиации получили задание подвергнуть бомбардировке штаб индонезийской армии и 3 других здания, которые использовались индонезийцами для того, чтобы задержать наши войска».

Все в большей мере местные английские власти применяют по отношению к слабо вооруженным индонезийцам все виды современного оружия — артиллерию, корабельные орудия, самолеты, в том числе ракетные самолеты типа «Москиты». 3 декабря корреспондент агентства Рейтер сообщил из Батавии, что японские танковые и артиллерийские подразделения выступили на стороне индонезийских войска против индонезийского населения. Официально не сообщается, что это предложение было принято, но оно, как кажется, соответствует действительности. — а именно, что мы сотрудничаем с японцами в вопросе применения силы против индонезийского населения Индонезии. В этом же духе на заседании 11 декабря говорил депутат Дрейберг, Эдвардус, майор Уотт и др.

Таким образом, совершенно очевидно, что в Индонезии после поражения Японии и окончания войны мы имеем такое положение, которое по формулировке ст. 34 устава Объединенных Наций, «отвуждает поддержание мира и безопасности».

Не подлежит ни малейшему сомнению, что вмешательство англо-индонезийских войска во внутренние дела Индонезии находится в прямом противоречии со ст. 1-й параграфа 2-го устава Объединенных Наций, гласящей, что задачей Объединенных Наций является «создание дружественных отношений между народами на основе уважения принципов равноправия и самоопределения народов, а также признания других соответствующих мер для укрепления всеобщего мира». Это вмешательство также стоит в противоречии со ст. 73-й устава Объединенных Наций, оговаривающей общепризнанному Объединенным Нациям принцип, согласно которому каждый народ на основе демократии избирает себе форму правления, при которой он хочет жить. Само собой разумеется, что в еще более резком противоречии с уставом Объединенных Наций стоит факт использования японских войска против индонезийского населения в течение трех с половиной лет под гнетом японской оккупации.

Украинская делегация понимает, что пребывание вооруженных сил союзников в

председателя Совета Безопасности Мейкина:

«Я считаю, что мы должны принять во внимание заявления, сделанные Совету представителями Советского Союза, Соединенного Королевства и Греции, а также заявления представителей следующих членов Совета: Соединенных Штатов, Франции, Китая, Австралии, Польши, Голландии, Египта и Бразилии по вопросу о присутствии английских войска в Греции, как они занесены в протокол во время заседаний, и считать вопрос исчерпанным».

ЛОНДОН, 7 февраля. (ТАСС). Сегодня вечером состоялось заседание Совета Безопасности. Открывав заседание, председатель Совета Мейкин сказал:

«Как вам известно, нам предложено рассмотреть письмо делегации Украинской

альное военное командование, опубликованное местным английским командованием в Батавии 3 декабря, отмечало, что в центральной части острова Суматра произошло столкновение между индонезийской полицией и японскими частями, возникшее в результате того, что японцам была поручена охрана голландских колоннальных войска, направленных в порт Дюок по приказу английского командования. С каждым днем военные действия стали принимать все более широкий характер. Так, газета «Дейли телеграф» вид Морнинг пост от 11 декабря писала: «Сегодня самолеты королевской авиации в порядке наказания провели самую ожесточенную атаку, какую когда-либо знала Ява. Этот рейд был образцом эффективности. Ракетные самолеты «Москиты» напали первыми и дюжина зданий деревни была разрушена на основании. Самолеты «Сандерболт» сбросили 500-фунтовые бомбы в районе Кампар и затем сделали 5 заходов, чтобы при помощи своих орудий завершить разрушение деревни. Бомбардировщики «Москиты» уничтожили значительную часть третьей деревни».

Это случилось 11 декабря. Вот, например, 23 декабря газета «Обсервер» сообщила: «В северном секторе Андуга вчера произошло ожесточенное сражение, в котором английские войска применяли артиллерию, ракетные самолеты «Москиты» и «Сандерболт» с 500-фунтовыми бомбами». Неудивительно, что в результате этих военных действий потери были значительными. Это очевидно, повторяю очевидно, дано основание льво-форскому радио еще 20 ноября утверждать, что «потери индонезийцев достигли тогда 20—40 тысяч человек убитыми. Таким образом, совершенно очевидно, что в Индонезии после поражения Японии и окончания войны создалась ситуация, которую газета «Таймс» еще 2 ноября 1945 года характеризовала как «новый порядок, который в действительности ничем не отличается от войны».

Эти события не могли, конечно, не привлечь к себе общественного мнения не только за океаном, но и в самой Европе, а также в Англии. Так, например, газета «Дейли экспресс» еще в заметке от 8 октября 1945 года писала: «Индонезийцы озадачены тем, что англичане после того, как они выиграли войну, все еще позволяют японцам в течение многих недель после капитуляции неприятеля не только вести себя как и прежде надменно, но и дают им власть держать в повиновении местное население при помощи танков и броневиков и позволяют им выступать в роли захватчиков и блюстителей порядка от имени своих британских победителей».

Ввиду такого положения в ряде стран началось движение в защиту индонезийского населения. Так, по сообщению агентства Рейтер от 2 октября, в Австралии, в Сиднее, состоялась демонстрация, возглавляемая членами австралийского правительства, против неформального обращения с индонезийским населением и в защиту его элементарных прав. Так, один из видных деятелей США командор Стассел, принимавший участие в Сан-Францисской конференции, опубликовал в «Нью-Йорк таймс» 11 декабря 1945 г. статью, в которой он призвал прекратить военные действия против индонезийцев.

Неоднократные запросы в английском парламенте по поводу событий в Индонезии также свидетельствуют о беспокойстве, которое вызывает в английском общественном мнении факт использования английских и в особенности японских войска против национального движения индонезийцев. Так, например, на заседании парламента 17 октября депутат Соренсен заявил вопрос о том, что «многие члены парламента, — говорит он, — очень обеспокоены тем, что, кажется, соответствует действительности, — а именно, что мы сотрудничаем с японцами в вопросе применения силы против индонезийского населения Индонезии. В этом же духе на заседании 11 декабря говорил депутат Дрейберг, Эдвардус, майор Уотт и др.

Таким образом, совершенно очевидно, что в Индонезии после поражения Японии и окончания войны мы имеем такое положение, которое по формулировке ст. 34 устава Объединенных Наций, «отвуждает поддержание мира и безопасности».

Не подлежит ни малейшему сомнению, что вмешательство англо-индонезийских войска во внутренние дела Индонезии находится в прямом противоречии со ст. 1-й параграфа 2-го устава Объединенных Наций, гласящей, что задачей Объединенных Наций является «создание дружественных отношений между народами на основе уважения принципов равноправия и самоопределения народов, а также признания других соответствующих мер для укрепления всеобщего мира». Это вмешательство также стоит в противоречии со ст. 73-й устава Объединенных Наций, оговаривающей общепризнанному Объединенным Нациям принцип, согласно которому каждый народ на основе демократии избирает себе форму правления, при которой он хочет жить. Само собой разумеется, что в еще более резком противоречии с уставом Объединенных Наций стоит факт использования японских войска против индонезийского населения в течение трех с половиной лет под гнетом японской оккупации.

ССР председателю Совета Безопасности и письму голландской делегации исполняющему обязанности секретаря организации Объединенных наций. Если нет возражений, эти вопросы будут включены в повестку дня».

Возражений не последовало.

Затем Мейкин заявил: «Я хотел бы обратить внимание Совета еще на два вопроса. Во-первых, это письмо, которое я получил от глав делегаций Сирии и Ливана, и, во-вторых, доклад председателя комитета экспертов по разработке процедуры Совета Безопасности. Мейкин спросил, желает ли Совет, чтобы эти два вопроса были включены в повестку дня».

Возражений не последовало.

— Сейчас на повестке дня заседания, —

продолжал Мейкин, — стоит рассмотрение письма главы делегации Украинской ССР председателю Совета Безопасности от 21 января 1946 года. Я хотел бы предложить, чтобы в отношении этого вопроса была принята та же процедура, которой мы придерживались, когда рассматривали вопросы, касавшиеся Ирана и Греции. В таком случае, я предлагаю занять места за столом представителю делегации Украинской ССР с тем, чтобы он мог принять участие в обсуждении этого вопроса. Я прошу достоинства делегата Украинской ССР занять место за столом заседания и предложить представителю Украинской ССР сделать дополнение к заявлению, сделанному в его письме».

Затем выступил тов. Д. З. Мануильский.

— Сейчас на повестке дня заседания, —

том или другим пунктом могло диктоваться соображениями стратегического порядка. Английские войска находятся в Индонезии с согласия Объединенных Наций для того, чтобы принять капитуляцию японских войска и разружить их.

Из этого, однако, не следует, что операция английских войска против национально-демократического движения в Индонезии и использование в этих целях японских частей производится с согласия Объединенных Наций. Украинской делегации известно, что Советский Союз не давал и, конечно, не может давать на это своего согласия».

Украинская делегация не ставит вопроса об отводе английских войска из Индонезии. Суть заявления украинской делегации об Индонезии состоит в том, что украинская делегация, как член Объединенных Наций, считает недопустимым, чтобы английские войска применялись для подавления национального движения индонезийцев».

Украинская делегация с тем большим основанием не может не выразить удивления по поводу того, что британские вла-

сти сочли возможным привлечь вражеские японские вооруженные силы к участию в тех операциях, которые проводились английскими военными властями в Индонезии против индонезийского народа. Такое использование вражеских японских войска против национального движения в Индонезии, это подрывает авторитет организации Объединенных Наций и не должно быть допущено. В силу вышеизложенных мотивов украинская делегация считает нужным обратить внимание Совета Безопасности на безупречную и неподкупную подобную ситуацию и просит Совет Безопасности принять необходимые меры для устранения такого положения. Наиболее целесообразным решением индонезийского вопроса на данной стадии было бы создание Советом Безопасности специальной комиссии для проверки положения на месте и установления мира».

Разрешить, господин председатель, выразить надежду, что Совет Безопасности примет это предложение, продиктованное интересами мира, безопасности и достоинства организации Объединенных Наций».

Выступление Э. Бевина

Выступивший вслед за Д. З. Мануильским английский министр иностранных дел Эрнест Бевин утверждал, что английские и индонезийские войска на Яве ни разу не отстрелились друг от друга, пока они не подвергались обстрелу».

Заявив, что генерал Макартур возложил на англичан задачу освобождения 250 тысяч интернированных в Индонезии противников Японии, Бевин сказал, что когда «был убит бригадир Малаба, адмирал лорд Маунтбаттен отдал приказ японцам

поддерживать порядок. Бевин указал на усилия англичан выступить посредниками между голландцами и индонезийцами. «Я надеюсь, — сказал он, — что в результате происшедшего совещания может быть достигнуто какое-нибудь конститутивное соглашение, которое урегулирует эту проблему в Индонезии». Бевин выразил надежду, что британские власти поддержат порядок. Бевин указал на усилия англичан выступить посредниками между голландцами и индонезийцами. «Я надеюсь, — сказал он, — что в результате происшедшего совещания может быть достигнуто какое-нибудь конститутивное соглашение, которое урегулирует эту проблему в Индонезии». Бевин выразил надежду, что британские власти поддержат порядок. Бевин указал на усилия англичан выступить посредниками между голландцами и индонезийцами. «Я надеюсь, — сказал он, — что в результате происшедшего совещания может быть достигнуто какое-нибудь конститутивное соглашение, которое урегулирует эту проблему в Индонезии».

Выступление Ван Клеффенса

Представитель Голландии министр иностранных дел Ван Клеффенс, выступивший после Бевина, заявил, что перед англичанами стоит задача освобождения интернированных в Индонезии гражданских лиц. Ван Клеффенс заявил, что нет никакой проблемы, которую должен был бы обсуждать Совет Безопасности».

Касаясь вопроса о посылке комиссии в Индонезию, он заявил: «Поскольку Бевин, повидимому, против посылки комиссии, я не собираюсь дальше углубляться в этот вопрос». Ван Клеффенс признал, что использовались японские войска. Он высказал одобрение действиям английских войска в Индонезии и сказал, что положение, которое послужило причиной присутствия английских войска в Индонезии, не изменилось».

Ван Клеффенс говорил о возможности разрешения индонезийского вопроса «в самые ближайшие дни».

После выступления Ван Клеффенса Совет Безопасности принял предложение председателя совета Мейкина перенести обсуждение вопроса на следующее заседание, назначенное на субботу 9 февраля».

С'езд в Варшаве бывших политических заключенных в немецких концлагерях

ВАРШАВА, 7 февраля. (ТАСС). Вчера открылся Всепольский и Международный с'езд бывших политических заключенных в немецко-фашистских концлагерях. На с'езде при обсуждении проекта обращения к общественному мнению мира и к Нюрнбергскому Трибуналу по вопросу о внесении смертного приговора главным немецким военным преступником развращенная дискуссия».

Проект обращения, предложенный советской делегацией, вызвал возражения со стороны делегации Голландии».

Голландская делегация заявила о своем несогласии с этим проектом и предложила дать разрешение высказаться приглашенному с делегацией профессору юридических наук Бейнлеву. Последний заявил, что подобный обращение с требованием смертной казни принимать не следует, так как, по его мнению, это будет являться давлением на Трибунал и «нарушением международного юридического права».

Представитель советской делегации тов. Сиволобов выразил удивление по поводу выступления представителя Голландии. Тов. Сиволобов указал, что народы СССР хорошо помнят не только развращения, произведенные немецко-фашистскими оккупантами на их родине, но и помнят также варварские бомбардировки Роттердама, Бельграда и других городов Европы. Советский представитель указал, что данный с'езд является не курсом юридической науки, а с'ездом тех политических заключенных, которые лично на себе испытали все ужасы фашистских застенков».

Эти слова советского делегата были встречены бурными аплодисментами всех делегатов. С'езд единогласно принял резолюцию, в которой, между прочим, говорится:

«Во имя того, чтобы мир вновь не был повергнут в кровавую бойню империалистической войны, мы требуем суровой кары».

СООБЩЕНИЕ О ПРИБИТИИ БОРМАНА В ЮЖНУЮ АМЕРКУ

НЬЮ-ЙОРК, 7 февраля. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Ассошиэтед Пресс из Монтевидео, представитель группы антифашистов беженцев из Аргентины, известной под названием «Ассосиасьон де Майо», заявил по радио Монтевидео, что германская подлодка дошла владели главным заместителем Гитлера Бормана близ Дауона, в Южной Патгонии. В передаче указывалось, что подлодка «У-435» высадилась, кроме Бормана, еще несколько пассажиров, а затем команда затопила подлодку».

Временному организационному комитету поручено подготовить созыв опередного международного с'езда бывших политических заключенных».

С'езд признал необходимым создание международной федерации бывших политических заключенных в немецко-фашистских концлагерях. В связи с этим с'езд поручил польской делегации пригласить в ближайшее время в Варшаву по одному делегату от каждой страны, принимавшему участие в работах этого с'езда, чтобы избрать временный организационный комитет и его президиум».

Временному организационному комитету поручено подготовить созыв опередного международного с'езда бывших политических заключенных».

Голландская делегация осталась при своем мнении и отказалась от подписания обращения».

С'езд признал необходимым создание международной федерации бывших политических заключенных в немецко-фашистских концлагерях. В связи с этим с'езд поручил польской делегации пригласить в ближайшее время в Варшаву по одному делегату от каждой страны, принимавшему участие в работах этого с'езда, чтобы избрать временный организационный комитет и его президиум».

Временному организационному комитету поручено подготовить созыв опередного международного с'езда бывших политических заключенных».

Призвано желательным, чтобы организационный комитет созвал следующий международный с'езд в Брюсселе. На этом работа с'езда была закончена».

Польская делегация пригласила делегатов Международного с'езда посетить Краков, Катовице, Люблин и места, где были концлагеря Освенцим и Майдак».

Делегаты Международного с'езда были приняты премьер-министром Польской Республики Э. Оубика-Моравским».

Зам. отв. редактора С. ЧЕРНИК.

В КИНОТЕАТРАХ:

«КРАСНЫЙ ОКТЯБРЬ» — днем и вечером новый америк. худож. фильм Ли. сички; «ИСКРА» — днем и вечером в 1-м и 2-м залах худож. фильм Тахир и Зухра; «НОВОСТИ ДНЯ» — днем и вечером новый документальный фильм Разгром Японии (в 8 частях); «УЗБЕКИСТАН» — днем и вечером кинокомедия Близицы, с 12/11 америк. музык. фильм Весенний вальс; ДВОРЕЦ ТЕКСТИЛЬЩИКОВ — с 12/11 кинокомедия Арсти Майл алан.

Общий комитет решил снять с обсуждения предложение Уругвая

ЛОНДОН, 7 февраля. (ТАСС). Делегация Уругвая на Генеральной Ассамблее распространила вчера документ, предлагающий, чтобы Генеральная Ассамблея приняла резолюцию, рекомендующую не являться смертные приговоры главным военным преступникам, которых сейчас судят в Нюрнберге. В документе утверждается, что положительное заключение является достоянием наказания для военных преступников».

Рассмотрение вопроса о включении этого предложения в повестку дня Ассамблеи вторым пунктом в повестке дня вчерашнего заседания Общего комитета. Однако сразу после открытия заседания советский делегат т. Мануильский настоятельно потребовал, чтобы этот вопрос подвергся немедленному обсуждению».

«Мы имеем перед собой, заявила т. Мануильский, предложение относительно проекта резолюции, возражающей против применения смертной казни в отношении военных преступников. Я глубоко возмущен, и поэтому я буду тщательно выбирать свои слова. Это предложение представляет собой оскорбление общественной совести, как я считаю, публичный скандал. Оно вызывает в Европе самый нежелательный эффект. Я даже смею утверждать, что оно по существу угрожает самому существованию Объединенных наций. Я — представитель страны, познавшей германское злодеяние. Я хотел бы знать, известно ли делегату Уругвая, что в одном только Кие-

не германскими бандами убито 137 тысяч мужчин, женщин и детей. Я хотел бы добавить, что в моей стране имеются города, в которых мы могли бы исчислить жертвы германского фашизма не сотнями тысяч, а миллионами. Интересно, знает ли мой собесед, что такое газовые камеры, что такое Освенцимский лагерь. Я хотел бы знать, известно ли ему, что в этом лагере были найдены тысячи пар детской обуви. Я считаю, что предложение, представленное нам сегодня, является глубоко рвану советской Европы». Тов. Мануильский указал, что он не считает возможным, чтобы конституция любой страны допускала возможность вмешательства в работу Трибунала, заседающего сейчас в Нюрнберге. «Если бы я не знал, что это предложение выдвинуто перед нами членом Объединенных наций, — продолжал Мануильский, — то я предположила бы, что оно исходит непосредственно из Германии». Он потребовал, чтобы этот вопрос не был включен в повестку дня».

Делегат Уругвая Медина выступил с возражением против заявления Мануильского и утверждал, что, по мнению Уругвая, положительное заключение представляет собой достаточное наказание».

Председатель Спаак обратился к Медине с призывом снять его предложение, указывая, что оно должен понять, что затрагиваемый им вопрос представляет собой проблему такого характера, которая неизбежно

вызовет затяжные и трудные дебаты. Председатель напомнил, что в его собственном стране военные преступники и предатели приговариваются к смертной казни. Если бы сейчас, сказал он, организация Объединенных наций предложила отказаться от применения смертных казней в отношении самих ужасных военных преступников, то это вызвало бы большие трудности в отмычку бы еще незажившие раны».

Советский делегат Гомыч выразил свое удивление тем, что Генеральной Ассамблее представлено такое рода предложение. «Мы считали бы», — сказал он, — что даже обсуждение этого вопроса на пленарном заседании представляло бы оскорбление Генеральной Ассамблеи Объединенных наций и честию искренних людей всего мира. Наклучший совет, который я могу преподать от имени советской делегации нашим коллегам из Уругвая, это — снять предложение».

Медина возразил, что его предложение внесено им по инструкции его правительства. Однако он, Медина, заявил, что он готов временно снять свое предложение вперед до получения им новых инструкций от своего правительства».

Председатель Спаак заявил, что предложение Уругвая будет считаться снятым, но что если оно будет снова представлено, то комитет сможет опять обсудить этот вопрос».